

文章编号: 2095-1663(2015)05-0058-04

浅析研究生与本科生思想政治教育的“联动互补”

徐 刚^a, 陈 勇^b

(华中师范大学 a. 研究生院; b. 历史文化学院, 湖北 武汉 430079)

摘要: 目前高校研究生和本科生的思想政治教育在衔接上存在教育目标模糊、教育内容相近、资源分配不均等问题。其背后隐藏着思想认识、理论认知、教育实践、教育效能等深层次原因。只有提高思想认识, 理顺体制机制、推进教学改革、实现资源共享、创新教育模式, 构建“联动互补”型思想政治教育模式, 才能整体提升大学生思想政治素质, 促进大学生的全面发展。

关键词: 研究生; 本科生; 联动互补; 思想政治教育

中图分类号: G643.1 文献标识码: A

高等学校具有人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新四大功能, 其中首要的就是人才培养。高校培养的人才群体简称大学生, 主要包括二级(本科、研究生)三层(本科生、硕士生、博士生)。本科教育和研究生教育相互衔接、密不可分, 共同构成高校完整的人才培养体系。人才培养, 德育为先, 思想政治素质决定着人才发展的方向, 我国高等教育承担着为社会主义建设培养合格建设者和可靠接班人的重任。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020 年)》指出, 学校教育要坚持德育为先, 把社会主义核心价值体系融入国民教育全过程, 要把德育渗透于教育教学的各个环节, 构建大中小学有效衔接的德育体系。

然而, 目前高校研究生和本科生思想政治教育往往“各自为政”、彼此分割。本文以教育实践和理论研究为基础, 探讨研究生和本科生思想政治教育衔接存在的问题, 分析背后的原因并提出解决的办法, 探究构建本科生和研究生“联动互补”的思想政治教育模式, 以便从整体上提高大学生思想政治素质, 促进大学生全面发展。

收稿日期: 2015—07—20

作者简介: 徐刚(1977—), 男, 湖北保康人, 华中师范大学研究生院研工部副部长, 副教授, 博士。

陈勇(1979—), 男, 湖北武汉人, 华中师范大学历史文化学院讲师。

基金项目: 湖北省教育厅人文社科专项项目“研究生与本科生联动互补型思想政治教育模式研究”(课题编号: 15Z039)。

一、研究生与本科生思想政治教育 衔接存在的问题

大学生思想政治教育是一个有机整体, 主要包含本科和研究生两个阶段, 本科教育是基础和起点, 研究生教育是发展和升华, 二者本应是有机衔接的过程。但在实际上, 高校大学生思想政治教育工作往往将关注的焦点集中于本科生而忽视了研究生, 导致二者在衔接方面出现诸多问题。

(一) 教育目标模糊

大学生思想政治教育目标是大学生思想政治教育活动所要达到的预期结果或总体质量标准, 具有方向性、整体性、层次性等特点, 它制约着教育实践的基本过程。其目标的制定, 不仅要适应社会发展要求, 也要遵循学生身心成长发展规律。2005 年教育部发布《关于整体规划大中小学德育体系的意见》, 提出了总体目标和小学、中学、大学三个阶段德育目标, 但是没有进一步细化本科和研究生这两个层次的阶段目标。本科和研究生思想政治教育具有内在衔

接与连续性,然而由于本科生和研究生在生源结构、年龄构成、培养模式、思维方式、认知水平等方面存在较大差异,两者教育的目标也应有所不同。本科阶段应该是在中小学德育的基础上引导树立正确的世界观、人生观和价值观以及对社会主义的认同感;研究生阶段则是强调运用马克思主义观点、立场提出问题、分析问题和解决问题。但是高校在实际工作中往往只注重总体目标的实施,忽视了研究生阶段德育目标的制定,在很大程度上是以本科阶段教育目标取代研究生阶段教育目标,这就导致本科生与研究生的教育目标模糊、重叠,缺乏层次性和衔接性。

(二)教育内容相近

我国大学生思想政治教育的主渠道是思想政治理论课,不同阶段思想政治课教育的内容应该是体现差异、循序渐进、逐步深入,这样才符合大学生思想认识规律。在相当一段时期内,大学思想政治理论课课程内容安排还不尽合理,存在着一定程度的简单重复交叉和脱节的问题。中共中央宣传部、教育部在2005年和2010年分别对本科生和研究生思想政治教育理论课课程设置进行过大调整,本科生开设“马克思主义基本原理”“毛泽东思想、邓小平理论和‘三个代表’重要思想概论”“中国近代史纲要”和“思想道德修养与法律基础”四门课,硕士生开设“中国特色社会主义理论与实践研究”“自然辩证法概论”或“马克思主义与社会科学方法论”两门课,博士生开设“中国马克思主义与当代”和“马克思主义经典著作选读”。本科和研究生思想政治理论课调整后,既强调各层次之间教学内容的衔接性,又强调各层次之间教学内容的相对独立性,体现各层次相连接的整体性,这在很大程度上解决了本科生和研究生思想政治理论课简单重复交叉和脱节的问题。然而,思想政治教育因始终是围绕培养全面发展的社会主义建设者和接班人的核心目的展开而具有相对稳定性,一定程度的重复交叉仍然难以完全避免。另一方面,由于高校从事本科生思想政治理论课教学的教师也同时承担研究生公共政治课,他们容易忽视本科生与研究生的差别,而习惯采取课堂灌输式教学方式,甚至将本科生课堂内容简单地复制到研究生教学过程中,这就导致了高校大学生思想政治教育内容相近、效果欠佳。

(三)资源分配不均

自1999年起,随着本科生扩招和紧随其后的研究生扩招,高校在师资力量、教学和实验设施以及学

生活条件等方面面临的压力日益突出,甚至不能满足正常的教学、科研、生活的需要。高校研究生与本科生思想政治教育工作分属研究生工作部(或研究生院、处)和学生工作处、团委等不同校内管理部门,这些职能部门分属不同校领导分管,缺少常态化的沟通和协调,导致教育资源的封闭。长期以来受到本科生在校人数比例较大以及其他多种因素的影响,研究生思想政治教育受到忽视,高校在分配相关资源的时候容易产生厚此薄彼的现象,往往在经费划拨、工作队伍建设、活动场所安排、贫困学生资助、心理健康教育、就业创业指导乃至生活设施提供等方面,优先照顾本科生的需求,却忽视研究生的需求。这导致一些研究生对学校失去信心,很多应届生对考研表示怀疑,以致对学校产生较多不满情绪,从而给开展研究生教育工作带来了更多困难。^[1]教育资源分配不均,也造成了本科生思想政治教育和研究生思想政治教育效果呈现一强一弱的态势,本科生大多对母校怀有感恩之心,研究生往往对母校的感情淡漠,这从各高校校庆时返校的绝大多数是本科生而研究生极少可以窥见。

二、研究生与本科生思想政治教育脱节原因

(一)实践发展失衡

我国大学生思想政治教育工作体系的构建是从本科生开始的,1978年恢复研究生招生以后,在相当长的一段时期内仅有中央部委所属高校招收少量的研究生,由于研究生在校生人数比例太小等原因,国家和高校的教育资源投入的重点就放在本科生阶段。2003年研究生招生规模逐渐扩大,然而此时研究生教育一直处于改革的探索之中:2002年部分高校探索研究生学制改革;2006年开始试行研究生培养机制改革;2009年开始全日制专业学位硕士研究生招生制度改革;2013年全国研究生教育工作会议决定深化研究生教育综合改革。这些改革使得我国研究生教育仍然处于探索阶段,稳定性较弱、持续性较差,不易形成一套相对固定的思政工作体系。2006年教育部《普通高等学校辅导员队伍建设规定》颁布后,高校陆续按1:200师生比的比例设置本、专科生专职辅导员岗位,研究生专兼职辅导员队伍建设才刚刚起步,2010年《教育部关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见》出台以后,研究生思想政治教育总体态势才逐渐好转,但是

相对于本科生思想政治教育精细化和专业化程度而言,研究生思想政治教育工作尚处于粗放型管理阶段。高校思想政治教育工作的重点始于本科生,并在长期的历史实践中积累和总结起相当丰富的经验。相比之下,研究生思想政治教育工作起步晚、发展慢、变化大、受重视程度不高,在发展模式上也往往陷入本科生思想政治教育工作的窠臼。^[2]

(二)思想认识偏差

本科生和研究生教育是高等教育中紧密联系、密不可分的两个组成部分,本科生教育是立校之本,研究生教育是强校之路。2004年中央“16号文件”是目前指导高校大学生思想政治教育工作的主要依据,文件中的大学生理应涵盖所有在校本科生和研究生,但是高校在实际的工作中出现思想认识偏差,往往将大学生思想政治教育理解为狭义的本科生思想政治教育,从而忽视了研究生思想政治教育。在此前后,国家层面出台了一系列的文件要求重视研究生思想政治教育,如1987年国家教委和中宣部联合颁布了《关于加强研究生思想政治工作的几点意见》,2000年、2010年教育部分别颁布了《关于加强和改进研究生德育工作的若干意见》、《关于进一步加强和改进研究生思想政治教育工作的若干意见》。中央这些文件的出台,极大改善了研究生思想政治教育的大环境。然而,长期以来,我国大学从政府获得的办学经费中主要源于本科生教育,有关本科生培养所涉及的范围也最大,所使用的资源也最多,导致这些文件的精神在实际工作中并没有得到认真落实,研究生思想政治教育无论是发展水平还是受重视程度均低于本科生。

(三)理论研究差距

由于研究生思想政治教育和本科生思想政治教育发展失衡,关于两者的经验总结和理论思考也就体现出明显差距,呈现一强一弱的局面。据不完全统计,1979~1999年20年间,中国期刊网全文数据库、中国重要报纸全文数据库、中国优秀博硕士学位论文全文数据库收录了有关研究生思想政治教育方面的文献仅有46篇;同期收录有关本科生思想政治教育方面的文献有314篇。2004年中央16号文件颁布后,有关研究生思想政治教育的论文逐年增加。这些论文主要涉及到研究生思想政治教育目标、内容、途径、方法、工作机制和队伍建设等方面。2000~2014年15年间,三大数据库收录了有关研究生思想政治教育方面的文献1062篇;同期收录了有关

本科生思想政治教育方面的文献30334篇。研究生思想政治教育研究的力度和深度和本科生思想政治教育研究存在较大的差距,这也会导致二者在实践中衔接缺少必要的理论支持。

(四)教育效应差异

经验表明,思想政治教育活动也存在类似经济活动中的“边际效应递减”的现象,即随着教育投入的增加,教育的效果也会随着增强,但是当投入增加到一定量时,教育的效果将不再增加,若再继续增加教育投入,教育效果反而会下降。在大中小学思想政治教育活动中,小学和中学初始阶段学生接收教育信息的效率最高,然后随着时间的推移教育效果会逐渐降低,最后在大学学习阶段会达到一个信息饱和点。越过这个点,学生将对同类信息产生抑制反应,并由此对教育活动产生抵触心理。本科生接受思想政治教育具有较强的可塑性,研究生则已接近或达到思想政治教育信息饱和点,两者不同的特点导致思想政治教育的难度、时效均有差异。相对本科生而言,研究生具有生源结构复杂、社会阅历丰富、思想认识复杂、价值取向多元等特征。研究生在入校前大多已经基本形成了独立的世界观、人生观、价值观和行为方式,使得他们在接受思想政治教育时自觉性不高、可塑性不强。这些差异,决定了研究生思想政治教育工作比本科生存更大的困难,也影响了教育主体的主动性和积极性。结果导致高校大学生思想政治教育产生“避难就易”的倾向,容易将工作的重点放在可操作性较强的本科生方面,忽视研究生思想政治教育工作。

三、构建“联动互补”型思想政治教育模式

(一)提高思想认识

研究生思想政治教育和本科生思想政治教育是大学生思想政治教育工作体系中相互衔接、密不可分的两个组成部分,只有两者齐头并进才能真正加强和改进大学生思想政治教育工作,而目前研究生思想政治教育仍是高校思想政治教育中相对薄弱的环节和“短板”。而研究生在高校学生中有举足轻重的影响,特别是在研究生较多的高校中,抓好研究生思想政治教育,能够促进整体学生思想政治面貌的变化,促进高校局势稳定。随着研究生教育的发展和招生规模的扩大,“985”院校研究生人数已经开始超过本科生,“211”院校研究生人数也超过或接近本科生,

其他高校也由于学位授权点批准范围扩大使得研究生招生规模逐步扩大,目前我国在校研究生人数已超过180万人。2013年7月,全国研究生全面综合改革会议再次要求加强研究生思想政治教育,把社会主义核心价值观融入研究生教育全过程。高校要在习近平总书记系列重要讲话精神的指导下,真正将研究生思想政治教育工作置于与本科生思想政治教育工作同等重要的地位,构建研究生与本科生“联动互补型”思想政治教育模式,努力形成思想政治教育的合力,为培养社会主义拔尖创新人才提供重要基石。

(二)完善体制机制

加强总体设计和科学规划,打破条块分割的管理体制,构建“联动互补”的保障机制。在学校层面,进一步完善在学校党委的统一领导下,党政齐抓共管、有关部门各负其责的领导体制和工作机制。高校要进一步提高对研究生思想政治教育工作的重视程度,将研究生思想政治教育纳入学校学生思想政治教育的整体规划,指导研究生工作部(研究生院、处)、学生工作部、校团委、教务处等部门加强协调沟通,改变以往彼此分离、各自为战的状况,形成“联动互补”的组织保证;高校可以借鉴“大部制”成立包含研究生工作部、本科生学生工作部以及团委、教务处在内虚实结合的“大学工”部门;改变资源分散的现状,优化整合资源面向全体研究生和本科生开放,实现资源共有共享。研究生的资料室、实验室、学术讲座、读书会等均向本科生开放,本科生的社会实践、丰富多彩的文体活动等也鼓励研究生参加;学校在分配工作经费、安排活动场所、贫困学生资助、心理健康教育、就业创业指导等方面要通盘考虑到全体研究生和本科生,改变过去厚此薄彼的倾向;加强研究生辅导员的队伍建设,建设一支专职为骨干、专兼结合的研究生辅导员队伍,重视和加强研究生辅导员培训,将其纳入到全校辅导员培训的整体规划中;同时要完善研究生辅导员的考核和激励机制。在院系层面,研究生规模较大的学院可设立分管研究生工作的副书记,分管研究生、本科生的副书记和辅导员在工作中要加强交流和协作。

(三)推进教学改革

要根据本科生和研究生各自的特点进一步改革教学内容和改进教学方法,将两个层次思想政治教育的衔接纳入到学校思想政治理论课教学的整体规划中,充分发挥课堂教学在大学生思想政治教育中的主导作用,使大学生思想政治教育纵向衔接、横向

贯通、螺旋上升。首先,要体现层次性,在不同阶段安排相互衔接、相互支撑的教育内容,本科生课程要体现吸引力和丰富性,研究生课程要体现思想性和学术性。本科生课程和研究生课程要体现出一定梯度,硕士生课程要为博士生课程预留空间。其次,要体现时代性,习近平总书记关于社会主义核心价值观和中国梦等一系列重要讲话,对开展大学生思想政治教育具有重要指导意义,在课堂教学中要吸收这些党的最新理论成果。再次,进一步改进教学方法,从以往灌输式枯燥的教学转向启发式、探讨式活泼的教学,在教学过程中要紧密联系理论难点和时事热点问题,帮助学生解决思想上的困惑,提高运用马克思主义立场观点方法分析和解决问题的能力。

(四)创新教育模式

根据优势互补的原则,搭建研究生与本科生思想政治教育双向交流、“联动互补”的平台。一是思想教育互动,通过研究生和本科生党团组织共建、理论社团对等途径,在思想政治和理论修养上促进共同进步;二是学习科研互动,通过研究生引导本科生参与各类学习科研活动,在科研能力和创新意识上促进共同发展;三是文体活动互动,本科生和研究生联合举办丰富多彩的文体活动和社会实践,建设积极向上的校园文化,实现综合素质的共同提高;四是教育主体互动,研究生和本科生思想政治教育互相借鉴对方好的经验和做法,将本科生中的学长制、朋辈制与研究生导师制有机结合起来,充分发挥导师教书育人的作用、辅导员骨干力量作用、学生干部的主体作用和示范作用,形成合力育人良好氛围。一方面选聘优秀教师担任本科生导师,在学业、思想等方面对学生加强指导;另一方面选拔优秀的高年级研究生担任学长,在学习、生活等方面对低年级研究生和本科生进行帮助;还可以选拔特别优秀的研究生担任本科生兼职辅导员、班主任,提高思想政治教育的亲和力、感染力和实效性,让研究生在参与本科班级管理和思想政治教育的过程中自身素养也得到提升,实现本科生和研究生的共同成长。

参考文献:

- [1] 杜林.关于当前研究生思想政治教育工作问题的思考[J].民族教育研究,2008,(1):102.
- [2] 马化祥.论本科生与研究生德育衔接问题[J].思想教育研究,2010,(7):24.

(下转第69页)

- 和发展概况[J]. 科技导报,2002,(3):33-36,45.
- [16] 包海芹. 国家学科基地政策扩散研究[M]. 北京:北京大学出版社,2011:148.
- [17] 高霞,陈凯华,宫建成. 科学知识扩散的网络模型[J]. 研究与发展管理,2013,(2):45-54.
- [18] Merton, R. K. The sociology of science: Theoretical and empirical investigations. Chicago: University of Chicago press, 1973: 630.
- [19] Gibbons, M, eds. The New Production of Knowledge: The Dynamics of Science and Research in Contemporary Societies. Beverly Hills: Sage, 1994. 8.
- [20] 薛澜,彭宗超,张强. 公共管理与中国发展——公共管理学科发展的回顾与前瞻[J]. 管理世界,2002,(2):43-56,153.
- [21] 于永达,陈源. 从技术精英个人发展路径看法国的人才优势集聚战略[J]. 中国行政管理,2013,(1):93-97.

Development of a Public Administration Program in Universities of Science and Engineering: Obstacles, Paths and Patterns

DONG Yang, YE Zhong-hua

(Department of Public Administration and S&T Policy, University of Chinese Academy of Sciences, Beijing 101408)

Abstract: An analysis is first made on the obstacles in the development of a public administration program in universities of science and engineering, specifically “lock-ins” caused by specialization, including functional, cognitive and political lock-ins. The paths of such program development are then analyzed from a legal point of view with a look at interdisciplinary studies and training of academic stars. Last, four developmental patterns are investigated within a framework of two main indicators — the source of legitimacy and pattern of knowledge production, on the basis of case studies of relevant program development at THU, HUST, XJTU and HIT.

Keywords: public administration, program development, obstacle, path, pattern

(上接第 61 页)

A Brief Analysis on Coordination of Undergraduate and Graduate Ideological and Political Education

XU Gang¹, CHEN Yong²

(1. Graduate School, Central China Normal University, Wuhan, Hubei 430079;

2. College of History and Culture, Central China Normal University, Wuhan, Hubei 430079)

Abstract: At present, there are problems in the linkage of undergraduate and graduate ideological and political education: ambiguous objectives, similar content and unequal teaching resources. Their underlying causes lie in a lack of correct theoretical guidance, practice and education efficiency. To solve the problems, we must improve our ideological understanding, strengthen relevant mechanisms, promote a teaching reform, implement resource sharing, innovate teaching methods, and coordinate different levels of ideological and political education so that we may enhance students' ideological and political quality and facilitate their all-round development.

Keywords: graduate; undergraduate; coordination; ideological and political education